

山东梆子:需要票友更需要“资”持

文/片 本报记者 曾现金

4日晚,一台别样的山东梆子演唱会在济宁声远舞台内演出。在这个戏曲远离观众的时代,这台演唱会为戏迷们提供了一个看戏的机会。精彩的演出吸引了众多票友,许多人大呼过瘾。据了解,此演出由嘉祥县一位商人出资举办,才让众多票友们有了这次“过瘾”的机会。

►中国戏曲梅花奖获得者、济宁市山东梆子剧院演员李新花在演唱《反西唐》选段



现场: 票友热情非常高涨

4日晚,山东梆子演唱会(山东梆子名家名票演唱会)在济宁声远舞台演出。登台献唱的既有中国戏曲梅花奖获得者,又有来自泰安、菏泽及江苏、安徽等地的剧团负责人,还有来自省内外挚爱山东梆子的票友们。

在当天的演唱会上,名家名票们演唱了山东梆子《反西唐》等经典选段,他们高亢的唱腔,赢得现场观众们连续不断的掌声。演出开始后,仍然有戏迷继续走进剧场,剧场上、下两层座无虚席,

走道内还有许多观众站着听戏。

国家级非物质文化遗产项目——山东梆子传承人刘桂松,登台献唱了压轴戏。“现在很多年轻人开始喜欢山东梆子了,我非常高兴。年轻人喜欢听戏(山东梆子),我不担心没有观众看戏,但是担心观众看不上戏。”

傅海棠是演唱会出资者,同时还兼任山东省戏迷票友联谊会会长。他是嘉祥县一位成功的商人,更是山东梆子的超级“粉丝”。“现在很多戏迷听不上戏,

也没有相互交流的平台。”傅海棠说,举办这台演唱会,一方面是为了给戏迷们提供一个交流的平台,另一方面是让地方戏曲回归观众,为了满足部分戏迷的戏瘾。

袁红旗是一位80后,他在现场负责组织协调工作。“山东梆子的唱腔太动听了,直接反映出了山东大汉的豪放性格。”袁红旗说,他是山东省戏迷票友联谊会的会员,平时经常和一些票友在一起联谊。

尴尬: 演出机会十分难得

说起十一黄金周期间的这台晚会,济宁市山东梆子剧院(济宁市豫剧团)院长时向阳说,对于盼戏已久的戏迷们来说,这场演出十分的难得。受资金、人员等因素限制,现在专业团体演出的次数并不多,而很多戏迷又非常期盼能看上这样的一台戏。

山东省戏剧家协会秘书长柴心记介绍,山东梆子曾是我省规模最大的地方戏曲。上世纪50年代,省

内有50多个山东梆子专业团体、百余家家业余演出团体。由于历史原因,从上世纪80年代开始,我省的山东梆子剧团数量陆续减少,随着演出次数的减少,山东梆子也逐渐淡出观众的视线,陷于低迷状态。

柴心记说,现有全省有3个市级院团,8、9个县级剧团。但是,由于经费有限,这些剧团很少有精力排新戏,剧团演出的剧目多以传统

老剧目为主。县级剧团的状况更是不容乐观。戏迷票友联谊会、业余文艺团体等,尤其是部分商人(戏迷)出资举办的演出活动,暂时解决了剧团的燃眉之急。

受到傅海棠的感染,很多戏迷主动为演唱会提供便利和服务。袁红旗介绍,为演唱会服务的工作人员都是戏迷,他们不计较个人得失,都是自发前来帮忙的。

记忆: “土山”有八个梆子戏园

81岁的卢世元跟山东梆子有着深厚的渊源,他师从父亲卢胜奎(曾任山东省梆子剧团艺术室主任),从10多岁开始登台演出,至今他仍保持着那份热情,坚持创作山东梆子剧本。

卢世元回忆说,山东梆子的辉煌时期有三个阶段,第一个阶段是上世纪30年代,当时济宁是地方戏曲的聚集地之一,河南开封、江苏徐州等地方戏曲都齐

聚济宁小“土山”,其中山东梆子戏园最火,一个小“土山”上分布着八个山东梆子戏园,包括长春、四海春、逢春等戏园,当时都是买票看戏。第二个阶段是解放初期,第三个阶段是改革开放初期。

国家级非物质文化遗产项目——山东梆子的传承人刘桂松介绍,山东梆子曾流行于鲁西南、河北南部、安徽北部、河南东部等区域,尤其以济宁最为盛行。上世

纪50年代,刘桂松曾在济宁剧院演出,当时一出山东梆子《老羊山》连续唱了12天,每场演出都是人山人海的。

“当时,山东梆子在济宁的流行程度可谓随处可以证明。”卢世元说,普通市民在走路时都哼唱着山东梆子。在搭台演出时,他们都扒着墙看戏。记得有一次,父亲演出时,听众们都往舞台前挤,结果把舞台都挤塌了。

高铁站助推小镇发展

息陬在悄然发生变化

三个多月前,随着京沪高铁曲阜站的建成使用,作为距离高铁站最近的小镇,曲阜市息陬镇像注入了一股新的活力。不少往日习惯了耕种打工、安然度日的村民在“高铁机遇”的带动下,也纷纷打算借助这阵东风开始了创业之旅。10月6日,当记者再次踏上这片土地时发现,几个月前还比较偏僻的小镇正在悄然发生着变化。

走在息陬镇驻地,一条南北走向的小街上,上百家商铺鳞次栉比,有药店、服装店、婴儿用品店、蛋糕房、粮油铺、小超市、小饭店等,异常热闹。与三个多月前记者初次来到这里时,新店面明显增加了不少。街面的卫生条件也比之前有所改善,往日道路两侧的积水、垃圾如今已不见踪影。

“现在我们不用进城也能买到孩子的奶粉和小车,家人过生日在镇上也能买到做工漂亮的欧式蛋糕。”南息陬村村民张先生告诉记者,如今镇上的变化非常大,不仅有了婴儿用品专卖店,还接连开了几家蛋糕房和饭店。村民日常生活用品种类也越来越丰富,再也不用为买件像样的衣服坐车赶往十几里以外曲阜市了。

走进小街上新开的一家婴儿用品店,年轻的老板娘立刻上前热情的招待。在与她的交谈中记者了解到,这个小店是三个月前,高铁站投入运营后新开的,老板娘田军花是该镇的村民。“以前我和老公都在外面打工,现在高铁站都建在俺家门口了,今后我们这个小镇也会越来越繁华。这样,出去打工就不如留在家做生意了。”田军花谈起自家的小店,脸上洋溢着对未来生活的美好向往。

在距离田军花的婴儿用品店不远处,记者发现这里新开了两家蛋糕房。走进其中一家规模较大的店面,各式中西式糕点一应俱全。店老板冯志国向记者介绍说,自己原来在城里开糕点房,但随着高铁站的建成使用,自己便看好了这里,在家乡开个糕点房一直是他的梦想。“没想到现在生意能这么好,我的顾客不仅有附近的村民和厂子里的职工,还有高铁站的职工和乘客。”冯志国告诉记者,如今他从早晨一直忙到晚上打烊,糕点做好就销售一空。“最近我准备再投资新做几个三层柜台,上一些以往农村市场不常见的蛋黄饼、水果蛋糕等高档产品。”

(本报记者 李蕊)



田军花和她的婴儿用品店。李蕊 摄

2011年济宁金秋

房地產博覽會

10月14日~16日
济宁市新体育馆

0537-2317741

主办单位:济宁市住房和城乡建设委员会

承办单位:济宁市城市建设综合开发中心

协办单位:信中信房产企业联合机构

济宁市房地产开发经营投资业协会